Aufgaben Biologie Klasse 7 (bis 22.05.2020)

Wirbellose in ihren Lebensraumen

Der Regenwurm - Ein Vertreter der Ringelwiirmer

1. Schau dir das Video zur Fortbewegung des Regenwurms an. Hier kannst du noch einmal sehr gut
nachvollziehen, wie sich der Regenwurm fortbewegt und gegebenenfalls deine Aufzeichnungen
erganzen. (https://www.youtube.com/watch?v=a0ZsI9HFOIE)

2. Recherchiere im Internet und erklare, wie der Regenwurm zu seinem Namen gekommen ist.

Weichtiere — Bewohner feuchter Gebiete

Schnecken — Gehduse- und Nacktschnecken

1. Beschreibe folgende Vorgange bei der Weinbergschnecke (LB. S. 94)
a. Die Fortbewegung (https://www.youtube.com/watch?v=aAA2 PJSBfk).

b. Die Nahrungsaufnahme und -abgabe.
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Oberkiefer

2. Lose das Arbeitsblatt zur Fortpflanzung der
Weinbergschecke auf der nachsten Seite. Lies zum
besseren Verstandnis den Lehrbuchtext auf Seite
95.

3. Vergleiche die Merkmale der Gehduseschnecken

STEGKBRIEF -

und Nacktschnecken tabellarisch. Nutze die @ Lebensreum
Lehrbuchseiten 94-96. (Tipp: Vergleichen bedeutet
Gemeinsamkeiten und Unterschiede finden) @ Korpsrbau

Der Gewodhnliche Kraken — ein weiterer Vertreter der
Weichtiere

@ Fortbewegung

Fertige einen Steckbrief des ,Gewo6hnlichen

Krakens” nach den Vorgaben aus unserem @ Emanrong
Unterricht zum Gruppenpuzzle der Wirbellosen an
(siehe Bild rechts). Nutze zur Recherche das ® Fortpflanzung

Internet.

(® Besonderheiten

%} —




Fortpflanzung der Weinbergschnecke — Mannchen & Weihchen zugleich

Schnecken sind Zwitter, d.h. jedes Tier besitzt minnliche und weibliche Geschlechtsorgane
und stellt zugleich Ei- und Samenzellen her. Zuerst reifen die Samenzellen. Bei der Begattung
im Mai oder Juni Gibertragen beide Schnecken ihre Samenzellen an den Partner.

Aufgabe 1

Verbinde die Aussagen jeweils mit der passenden Abbildung. Verwende dabei fiir jede
Aussage eine andere Farbe deiner Wahl.

Zuerst  betasten und Dann richten sie sich auf Jede Schnecke ubertrigt
betrachten sich beide und legen die Kriech- ein Samenpaket mit dem
Partner. sohlen aneinander. Kopf an den Partner.
Aufgabe 2

Uberlege genau, welche der beiden Schnecken, die sich gegenseitig begattet haben, im
August die Eier ablegt. Begriinde deine Antwort!

Aufgabe 3

Jetzt kennst du dich bei der Fortpflanzung der Weinbergschnecken
so gut aus, dass es dir sicherlich leicht fallen wird, den folgenden
Luckentext auszufiillen:

Weinbergschnecken sind . Das bedeutet, dass jedes Tier
zugleich und ist. Jedes Tier kann das andere
. Spiter jedes Tier erbsengrofe in ein

selbst hergestelltes Erdloch und deckt sie zu.
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Bitte bereitet euch darauf vor, dass einige Schiiler die Aufgaben im Unterricht vorstellen.

Ich freue mich, dass wir uns schon bald wiedersehen! Bis dahin liebe Griifse von
Herrn Léffler ;-)



